3 Inecuaciones y Desigualdades

Ejercicios resueltos

1. Usando reduccién al absurdo demuestre que:
1
a>0=->0
a

Dem: De acuerdo al ejercicio 4 anterior lo que hay que probar es que

1 o L
a > 0A -~ < 0 implica una contradiccién.
a

1 1 1

Si — < 0 entonces —~ > 0 y como a > 0 entonces (—a) -a > 0 hiego
a a

—1 > 0 lo que es una contradiccién.

2. Resolver: 2z +1 > vz —3.

Solucién: En primer lugar debemos averiguar el conjunto de z € R
para los cuales la desigualdad tiene sentido (valores admisibles), como
las raices tienen indice par entonces: 2z + 1 >0 A z-—32>0, es decir:

1 C . .
> —3 A z > 3. En consecuencia sélo tiene sentido la desigualdad
para los z > 3.

Ahora bien como ambas expresione son positivas entonces la inecuacién
equivale a: 2z 4+ 1 > z — 3, es decir: > —4.

En consecuencia el conjunto solucién
S =] —4,+00[ N [3, +o0[= [3, +00]

2
<1
-1

Respuesta: Un error corriente consiste en multiplicar miembro a
miembro por 22 — 1, con el objeto de “simplificar” el problema; sin em-
bargo no sabemos atin el signo de 22 — 1 ¥ en consecuencia podriamos
estar multiplicando por valores negativos, lo que invertirfa la desigual-

dad.

El modo correcto de proceder es usar la definicién de a < b que sabemos
significa que b — a > 0. Luego la inecuacién equivale a:
2

3. Resolver la inecuacidn:

1-—

-1
720 & 120®m2~1<0¢}-1<$<1

z2 — 2 —



Ademss la inecuacién sélo carece de sentido paraz =1y z = —1, en
consecuencia S =] — 1, 1].

. Resolver: =2+ |z + 2| < /1 — |z — 3]

Solucién: Los valores admisibles son:
1-2-3]20 = |z-3|<1 = -1<z2-3<1 = 2<x<4

Luego la expresién 2+2 > 0y la inecuacién equivale a: z < /1~ |z — 3.
Como 2 < z < 4 entonces la inecuacién equivale a: 22 < 1—|z—3| <
1—22> |z 3|

Observamos entonces que gracias al estudio inicial de los valores ad-
misibles hemos simplificado bastante nuestro trabajo. Como 2 < z < 4
entonces conviene estudiar ahora los siguientes casos:

a) 2 <z < 3 entonces la inecuacién queda:
1-2°>3-2 & 22 —-2+2<0

Como el discriminante de esta expresién cuadratica es negativo y
el coeficiente principal es +1, entonces no hay soluciones.

b) 3 < z < 4 entonces la inecuacién queda:
1-22>2-3 & 22 +2-4<0

Es fécil ver que en principio las soluciones son

ze B(—l—\/ﬁ),%(~1+\/ﬁ)]

pero como 3 > % (—-1 ++v/17) entonces no hay soluciones y en
definitiva S = 0.
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6. Demostrar que: [z — 2| < 0.1 = |z% — 4] < 0.41.

Dem: [z -2/ <01 ~01<z-2<0.1
& 19<r<21.

Por otra parte: [2° —4| = |z — 2| |2+ 2| < 0.1]z + 2|.
Como |z + 2| =z + 2 pues 1.9 < z < 2.1 entonces 3.9 < |z + 2| < 4.1
entonces |72 — 4| < 0.41.
7. Determine un ndmero § > 0 tal que:
Si |z — 2| < § entonces |3z — 6| < 0.5.
Respuesta: |3z — 6] = 3|z — 2| < 3§
36=05= 6=0.16

8. Resolver:

-3
<
4z+1'"

Respuesta: Como |4z + 1| > 0 entonces la inecuacién equivale a:
[2z — 3| < |4z + 1] que equivale a:

—[dr+1] <22 -3 < |4z + 1]
22-3<|dz+1|e4r+1>22 -3V 4+1<3-22
S22>2-4V6r<28 2>-2Vz<l/3ezeR
—dz+1/<2z-3& |4z +1]>3-27 &
dr+1>3-2z v +1<2s-36x>2 Vv 20 < —4

S rz>21/3 V<2

Como a < b < csignificaa<b A b < ¢ entonces

S = RN(—00,-2] U [1/3, +o0|)
S = ]-00,-2]U[1/3, +o0|
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9. Resolver el sistema de inecuaciones:

20 =3z +3 > 0
-4 < 0
—2z2+3 < 0

Respuesta: El discriminante de la primera inecuacién es negativo y
el coeficiente principal es +2, luego la solucién es R.

P—4<0 & -2 < 1 < 2
-2z+3<0 & z > 3/2

Luego S=RN]|-2,2[N ]%,+°°[:]§’2[



